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为鼓励更多大学生来我区就业创业，持续优化我区引才留才政策举措，助推城市和产业发展，根据《关于为来赣州市中心城区求职和见习实习大学生提供免费住宿保障实施意见》精神，制定本实施方案。
　　一、工作目标
　　通过提供求职和见习实习期间的免费住宿，鼓励更多大学生来我区求职就业，解决该群体在稳定就业前的过渡性居住需求，实现人才住房政策“求职-就业-安家”全链条全过程覆盖，为我区经济社会发展提供人才和智力支撑。
　　二、适用对象与条件
（一）毕业3年内（含毕业当年度）来我市中心城区求职、见习、创业等，且个人在中心城区无住房的非中心城区户籍的全日制大专及以上，技工院校全日制高级工班、预备技师班毕业生（本地学生集体户视同非本市户籍）；
（二）来我市中心城区实习的非中心城区生源的全日制大专及以上，技工院校全日制高级工班、预备技师班在校学生。
　　毕业3年内（含毕业当年度）已有在中心城区就业相关记录的学生，不适用本方案。
　　三、保障标准
符合条件的学生，可申请享受累计最长不超过12个月的免费住宿，按照每人“一张床”的住宿标准保障，每间住宿床位可根据房源情况设置。住宿期间免交租金，个人自行承担水、电费用。
四、房源筹集
按照市级要求，我区需通过盘活人才住房、公租房、保租房、安置房等各类房源，筹集床位200张。
（一）房源选定。在我区现有保租房中筹集200张床位，按照相对集中的原则，选定网外配套宿舍·空港佳苑项目（一期）19#楼6-11层床位200张，由保税实业集团负责改造、运营，专项用于符合条件的大学生求职创业、见习实习期间免费住宿。
（二）房源标准。房源主要以双人间为主，配置部分单人间，应配备床具、床品、书桌、空调、热水器等生活设施（配置详见附件），达到“拎包入住”条件，装修改造、设施设备采购等由保税实业集团负责。
（三）交付时间。在2025年4月30日前完成改造并正式投入运营。
五、资金保障
（一）装修改造经费：房源装修改造等费用由保税实业集团负责筹集，房源在优先满足大学生求职、见习实习需求情况下，可按保租房政策（即不高于市场租金的80%）进行运营。
（二）运营管理经费：由区财政按照实际运营情况，给予保税实业集团500元/间/月资金补贴。
六、申请退出机制
　　（一）线上申请
　　符合条件的学生，可通过市级搭建的住房保障线上系统平台提交下列申请材料：
　　1.身份证明材料、户口本（首页及申请人页）、毕业证书或《教育部学籍在线验证报告》；在校学生还须提供学生证等身份证明材料；
　　2.见习实习的学生须提供见习实习单位证明材料。
　　（二）受理审核
申请人线上提交申请材料后，系统将通过大数据接口即时自动审核不动产、户籍、婚姻、社保、学历、住房保障等信息材料，审核不通过的，系统将短信通知申请人。市城市住房服务中心结合大数据审核结果对申请人资格进行复核，对复核合格的，将审核合格名单提供给运营管理单位，同时，以短信等方式通知申请人。
（三）入住管理
　　经审核通过的，申请人携带身份证件前往房源所在的运营管理单位办理入住手续。申请人入住前需与运营管理单位签订入住协议、消防安全承诺书等。申请人入住后应遵守入住管理相关规定。
　　（四）退出机制
　　为合理调配房源，实施更加精准保障，申请人入住后，有下列情形之一的，不再提供免费住宿，并在规定时限内办理腾退手续：
　　1.已在市中心城区就业创业并缴纳城镇职工养老保险的；
2.累计已享受免费住宿时间满12个月的；
3.已享受我市其他保障性住房政策的；
4.收到住宿通知起5个工作日内未办理入住，且无正当理由的；
5.伪造、瞒报、虚报申请材料的；
　　6.其他存在违反入住协议、入住管理规定或消防安全承诺等应当退出情形的。　　
　　七、职责分工
（一）区房管所牵头负责我区大学生求职和见习实习免费住宿保障工作，积极沟通对接市城市住房服务中心，协调处理政策实施过程中的疑难问题。
（二）区财政局按照实际运营情况，给予资金补贴。
（三）保税实业集团负责房源筹集、装修改造和安全维护等，并做好人员入住安排、使用、退出等日常运营管理工作。
八、其他事项
本方案自2025年5月1日起施行，有效期至2030年4月30日。由区房管所负责解释。

附件：大学生求职免费住宿房源配置清单
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