赣州经济技术开发区返迁安置房办理国有

出让产权证实施方案

（征求意见稿）
为稳妥有序推进赣州经济技术开发区返迁安置房办理国有出让产权证相关工作，根据《中华人民共和国土地管理法》《中华人民共和国城市房地产管理法》《不动产登记暂行条例》等法律法规，结合我区实际，制定以下实施方案。

一、实施范围
本方案适用于赣州经开区范围内由政府组织实施在国有土地上建设、以划拨方式供应土地使用权并已分配给被征地拆迁主体的返迁安置政策性住房（含配套商业用房及附属用房）。

二、基本原则

（一）坚持依法依规、利民高效。严格按照相关法律法规规定，以利民、惠民、便民为出发点和落脚点，建立完善返迁安置房办理国有出让产权证工作程序。
（二）坚持遵循自愿、有序推进。充分尊重当事人需求和意愿，由当事人自主选择返迁安置房的使用方式，稳妥有序推进工作。

（三）坚持改革创新、信息共享。创新工作理念和制度机制，强化数据赋能，有效整合各方资源，优化再造业务流程，加强业务协同和信息共享，推动办证工作提质增效。

三、申办条件

返迁安置房申请办理国有出让土地使用权的相关手续，需符合下列条件：

（1）依法依规足额缴纳安置房结算款；

（2）依法依规足额缴纳土地出让金以及相关税费；

（3）依法依规足额缴纳住宅专项维修资金；

（4）法律法规规定的其他条件。

四、收费标准

土地出让金收费标准计算方式：返迁安置小区评估楼面地价×房屋建筑面积。具体价格按程序委托有资质第三方评估机构测算。

五、办理程序
（1）由不动产申请人携带身份证明向区房管所窗口缴纳维修基金，缴费标准按照《关于调整我市中心城区住宅专项维修资金交存标准的通知》（赣市房字〔2018〕66号）执行。
（2）由不动产申请人携带身份证明、不动产权证书（未办理产权证书的，由乡镇根据拆迁协议等材料负责办好不动产权证）、住宅专项维修资金缴纳凭证等相关资料，向区不动产登记中心窗口提出补交土地出让金申请。

（3）由区不动产登记中心窗口按照返迁安置房补缴标准计算土地出让金，并向税务部门推送土地出让金征收信息。

（4）由税务部门足额征收土地出让金及相关税费。

（5）由区不动产登记中心按程序办理国有出让产权证手续，土地使用期限按住宅用地70年、商服用地40年的法定最高年限明确，国有建设用地使用权起始和终止日期统一以该宗地内同类土地用途首次补缴土地出让金的日期为准进行计算。

（6）以上业务统一于区政务服务大厅西楼“一窗办”窗口办理，具体办理流程另行公布。

六、工作要求
（一）强化组织协作。成立赣州经济技术开发区返迁安置房办理国有出让产权证工作专班，由分管区领导任组长，区自然资源分局主要领导任副组长，区财政局、区住建局、区经发局、区税务局、区党群部、区司法分局、区房管所、区政务服务中心、区征迁服务中心、各镇(街道)、新能源科技城指挥部办公室、区属国有平台公司等部门为成员单位。工作专班负责政策研究、统筹协调、组织推进、督促检查等工作，研究解决工作推进中出现的问题。
（二）加强便民利民。在区政务服务中心西楼设立“一窗办”窗口，专职负责返迁安置房办理国有出让产权证工作，及时为办事群众答疑解惑，解决群众实际问题。要切实增强服务意识、提升服务能力、提高管理水平、创新服务举措、严守工作底线。用心打造便捷、高效、规范、智慧的政务服务，提升办事群众的获得感和满意度。
（三）推动政策宣传。要充分利用网络、广播、微信、微博、自媒体等形式，加大返迁安置房办理国有出让产权证相关政策宣传推广力度，让广大群众知晓政策、理解政策，提高社会认知度、认可度，正面引导社会舆论、形成共识。同时及时化解矛盾纠纷，落实落细各项工作举措，确保工作顺利稳定开展。

本方案自  年  月  日起施行，有效期3年。本方案由赣州经济技术开发区管理委员会负责解释，具体解释工作由赣州市自然资源局赣州经济技术开发区分局负责。如本方案内容与相关法律法规规定不符，以相关法律法规规定为准。


